

“你给我信任，我还你希望”

——网民热议抗疫国际合作

本报记者 潘旭涛

4月19日晚，一面五星红旗被投影在瑞士著名的马特洪峰上。当地民众借此表达同中国人民共同抗疫的决心。

4月21日下午，在云南玉龙雪山景区，中瑞两国国旗迎风飘扬，这是对马特洪峰亮起五星红旗的回应。

近日，这两条暖心的消息引发很多网友评论：“守望相助，携手抗疫”“全世界努力，一切都会好起来！”……

新冠肺炎疫情来势汹汹，全球公共卫生安全正面临巨大挑战。习近平主席指出，“当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，全面加强国际合作，凝聚起战胜疫情强大合力，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。”在互联网上，抗疫国际合作成为网民热议的话题。

“患难中的情谊弥足珍贵”

塞尔维亚：“留下？”

中国专家组：“留下！”

这是一篇网文的标题。4月19日，“人民日报”微信公众号发文称：“应塞尔维亚政府的请求，中国专家组将原定两周的援助计划延长至四周。近日，塞尔维亚政府再次提出，希望中国专家再次将返程延期。中国专家组在塞尔维亚的援助计划将会再次延长。”

网友“雨叶”留言说：“看得热泪盈眶。你给我信任，我还你希望。”网友“赵一方”留言说：“这是大国担当！”

新冠肺炎疫情发生以来，中国尽己所能为有需要的国家提供支持和援助，充分体现了负责任的大国担当。

4月20日，新华网报道称：中国援助伊拉克的第三批防疫物资4月20日运抵巴格达国际机场。中方对伊援助不局限于物资，一个由7人组成的中国医疗专家组在近两个月时间内，已在伊拉克举行27场次医务人员培训工作，培训1000余名伊医务人员。

4月21日，“新华视点”微博报道称：“外交部发言人耿爽4月21日表示，中国武汉市与美国洛杉矶市当日上午就如何在有效防控疫情的前提下重新开放城市、复工复产举行视频交流会，取得了良好效果。”在留言区，网友们这样评论：“这就是我们的气度与担当！”“中国是一个负责任的国家”“中国一直在践行人类命运共同体理念”……

疫情防控国际合作再次证明，中华民族是懂得感恩、投桃报李的民族。

“当我们的（中国）朋友在2月份遇到困难时，我们送过去了200万只口罩。现在，我们已通过各种渠道收到了1.5亿只来自中国的口罩。”4月20日，俄罗斯总统普京在一次视频会议上这样说。

4月21日，“央视新闻”微信公众号发布了这次会议的短视频。在留言区，很多网友写下了感想，网友说的最多的一句话是：“滴水之恩，当涌泉相报。”

4月21日，中国新闻网报道称，浙江省杭州市已累计向20个国家的31座国际友城和友好交流城市捐赠了医用防护用品。此前杭州市曾收到来自日本、韩国、德国等国的友城捐赠的防疫物资。如今中国疫情防控向好态势进一步巩固，海外疫情持续蔓延，杭州市紧急支援国际友城。收到援助物资后，匈牙利布达佩斯市市长卡拉斯尼在感谢信中写道：“我无比坚定地相信，患难中的情谊弥足珍贵。”

在全球守望相助之时，温暖无处不在。



4月21日，在俄罗斯喀山，工作人员给从土耳其飞抵的旅客手部喷洒消毒液。（新华社发）



3月16日，在伊拉克巴格达，中国医疗专家展示科学的洗手方法。哈利勒·达伍德摄（新华社发）

欧洲议会意大利议员迪诺·贾鲁索被几幅画感动了。4月19日，“央视新闻”微信公众号发表了一篇名为《来自中国孩子们的这份礼物，让意大利议员直呼“太感动”》的文章。文章写道，近日，在迪诺·贾鲁索的协调下，意大利南部西西里和撒丁岛的五个市镇获得了捐赠自中国的8万只口罩。出人意料的是，和口罩一起送来的还有中国孩子们的画。贾鲁索说，“中国孩子们很用心，运用了很多两国代表元素。比如，中意两国国旗、意大利的披萨和比萨斜塔、中国的熊猫和筷子等。”

被感动的还有网友们。在留言区，他们写下这样的话：“我们的小花朵们，真暖心”“真心相助，爱心满满”“心心相通，共同抗疫”……

“中国为其他国家树立了榜样”

中国积极参与全球疫情防控，受到国际社会称赞。

4月22日，央视网一篇报道说：4月21日，在了一场视频发布会上，世界卫生组织西太平洋地区主任葛西健称赞了中国向其他国家派出医疗专家组的做法。他说，中国分享经验能帮助其他国家强化应对疫情的能力，中国的做法是“值得鼓励和支持的”。

4月21日，“新华社”客户端报道称，新一期医学界权威学术刊物《柳叶刀》发表社论说，“新冠肺炎疫情在中国得到迅速遏制令人印象深刻，为其他国家树

立了鼓舞人心的榜样。”社论认为，积极的公共卫生干预措施在中国遏制疫情过程中发挥了巨大作用。目前中国正在逐步谨慎地复工、复学，实施科学的策略对于持续遏制疫情发展来说非常重要，中国的经验受到全世界密切关注。在“新华社”客户端留言区，网友们评论说：“实践是检验真理的唯一标准”“这展示了中国人民的无私奉献”……

事实证明，中国的经验值得借鉴。4月21日，“新华网”客户端报道了发生在墨西哥的故事。如何阻止新冠病毒在城内蔓延，成为摆在墨西哥尤卡坦州府梅里达市市长雷南·巴雷拉面前的一道难题。此前，巴雷拉曾派遣市政府官员前往中国交流学习。他了解到中国深圳采用无人机消毒后，决定学习中国经验。“这种方法很棒！无人机消毒速度很快，比常规地面消毒快60倍。”巴雷拉说。

欧洲哲学家让·保罗·萨特有一句名言：“如果你不肯用你们的眼睛来观看，那么就只能用它来哭泣。”如今，这句话被用来阐释抗疫国际合作。近日，环球网转载文章称，德国黑森州国际合作司司长博喜文博士撰文，以《用眼睛观看，不要用它哭泣》为题，认为欧洲如果能及时关注中国的成功经验并采取相应行动，就可以减少损失。

“以合作驱散疫情的阴霾”

抗疫国际合作，需要发挥世卫组织应有的作用。中国毫无保留地同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验，在前期向世卫组织捐款2000万美元现汇基础上，增加3000万美元现汇捐款，用于新冠肺炎疫情防控、支持发展中国家卫生体系建设等工作。

4月20日，人民网发布的一篇文章称，“77国集团和中国”4月19日发表声明，赞赏世卫组织在抗击新冠肺炎疫情过程中发挥的领导作用，呼吁国际社会团结一致，并增加对世卫组织的支持。声明指出，面对疫情，当务之急是挽救生命。声明赞赏世卫组织在谭德塞总干事带领下发挥的领导作用，全力支持世卫组织为发展中国家有效应对疫情提供信息、进行技术指导、开展培训等。

疫情不应该被政治化。4月21日，“新华社”客户端报道称，世界卫生组织总干事谭德塞4月20日表示，世卫组织及时向包括美国在内的所有国家分享了新冠肺炎疫情信息，有一些美国专家一直在世卫组织工作。这番话有力反驳了美国一些人指责世卫组织“隐瞒”疫情的说法。

抗疫国际合作，基石是真诚。

近日，很多新闻网站转载了人民日报的一篇文章，文章写道：“以合作驱散疫情的阴霾，不只是驱散病毒，更要驱散傲慢、无知与恶意。‘众人齐心，其利断金’。疫情当前，国别、种族、政治制度和意识形态都不应该成为合作的绊脚石。以诚相待而不是设置壁垒，多边合作而不是单边行动，求同存异而不是一意孤行，才能在携手并肩中战胜新冠病毒。”

抗疫国际合作，凸显了秉持人类命运共同体理念的时代价值。

4月21日，“澎湃新闻”客户端发布专访美国加州大学洛杉矶分校教授贾雷德·戴蒙德的专栏文章。文章指出，在戴蒙德眼中，疫情带来的重要启示之一，在于它可以作为危机应对的模板，为未来发生的全球性问题提供借鉴意义。

4月22日，中国青年网撰文指出，“毋庸置疑，新冠肺炎疫情给各国人民带来了巨大的挑战，但这种挑战以及各国在应对挑战过程中的互帮互助、携手合作，也生动地体现了人类命运共同体理念的时代意义。”

网友心声

团结合作是最有力的武器

潘旭涛

越是黑暗的时刻，火炬的光越亮。人类命运共同体理念就是这样一把火炬。

4月20日，世界卫生组织总干事谭德塞警告说，“如果全世界不能团结，最糟糕的时刻即将到来。”《二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会声明》开篇第一句话便振聋发聩：“前所未有的新冠肺炎大流行深刻表明全球的紧密联系及脆弱性。”

怎么办？“在全球抗疫的过程中，我们认识到构建人类命运共同体的必要性和紧迫性。”说这句话的是哥伦比亚自由党总书记桑切斯。他的话道出一个重要共识——人类是休戚与共的命运共同体，唯有团结协作、携手应对，国际社会才能战胜疫情。

7年前，习近平主席首次提出推动构建人类命运共同体的重大倡议。面对疫情在全球蔓延的态势，习近平主席指出：“人类是一个命运共同体。战胜关乎各国人民安危的疫病，团结合作是最有力的武器。”中国倡议为国际抗疫合作指明了正确方向。

中国秉持人类命运共同体理念，及时向世界卫生组织以及有关国家和地区通报疫情信息，第一时间发布病毒基因序列等信息，毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验，积极开展抗疫国际合作，携手应对共同威胁和挑战。

委内瑞拉总统马杜罗右手握拳在内、左手在外，用中国传统的抱拳礼感谢中国专家组；塞尔维亚总统武契奇轻吻五星红旗；意大利医护人员录制汉语视频，连说22个“谢谢”……这些都是人类命运共同体理念的真实写照。

恩格斯曾说，“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”这场突如其来的疫情让我们前所未有地认识到，世界各国是如此休戚与共、命运相连，加快构建人类命运共同体是如此重要、如此紧迫。

微信公众号“人民日报”《钟南山袁隆平同台视频火了！网友：致敬“医食无忧”组合》

网友“夕缘”
致敬“医食无忧”，这是我们年轻人应该追逐的“明星”！

网友“微风轻拂”
打心底里敬佩、感激两位老人所做的贡献。确保粮食安全这根弦一刻也不能松懈。

网友“丽日和风”
时代的脊梁！有这组合在，我们真的很安心。

微信公众号“央视新闻”《它，给了我人生的力量！》

网友“北大西洋暖流”
别抱怨读书辛苦，那是去看世界的路。没有白读的书，每一页都会对人生产生影响。

网友“宇宙”
希望每个人都能从阅读中获得力量。

网友“喜欢”
多读书、读好书，在知识中汲取营养，在知识中提升自己。

（栏目编辑：李 贞）

兴渔起港直小播镇「带货」

4月22日，31岁的顾峻豪在朱蓬口渔港拍摄短视频推销海产品。他从去年9月起开始做网络直播销售海产品，目前已有12万粉丝。

近年来，江苏省连云港市赣榆区海头镇越来越多的居民开始直播销售海产品，当地渔船、码头和市场上活跃着一批网络直播高手。目前，全镇有3000多户商家从事海产品直播销售业务，形成了集捕捞、加工、包装、销售和物流于一体的电商产业链。

新华社记者 杨 磊摄

